

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Панкратьева Александра Александровича «Внешняя трудовая миграция как фактор достижения сбалансированности рынка труда территории», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда»

Внешняя трудовая миграция, поставляющая странам-реципиентам востребованные трудовые ресурсы, позиционируется как важный источник их народнохозяйственного развития. Реализация ее позитивного потенциала во многом зависит от эффективности миграционной политики. Среди наиболее значимых и одновременно наиболее дискутируемых экономических последствий притока зарубежных работников - его влияние на рынок рабочей силы: на соотношение количественных и качественных/структурных параметров спроса на труд и его предложения, на уровень безработицы и заработков местных тружеников, их социальную и территориальную мобильность и др. Подобное воздействие особенно заметно в ареалах концентрации иностранных работников на региональном и локальном уровне. Проблематика трансграничной трудовой мобильности приобрела особую актуальность в условиях пандемии, приведшей к резкому сжатию людских потоков и усилению нехватки медицинских специалистов и сезонников, что в свою очередь сказалось в обострении проблем функционирования и дисбалансов в сфере здравоохранения, сельском хозяйстве и пищевой индустрии и др.

В работе А.А. Панкратьева поставлен и решён ряд актуальных теоретических, методических и прикладных задач, связанных с определением критериев эффективности государственного регулирования международных трудовых потоков как инструмента управления экономикой территории и предложением практических рекомендаций, призванных способствовать повышению эффективности миграционной политики российского государства. Представленный текст очень хорошо структурирован, при этом диссертант разрабатывает, обосновывает и иллюстрирует собственные классификации факторов конкурентоспособности мигрантов, угроз и последствий внешней трудовой миграции и др. В этом отношении представляет немалый интерес таблица 1 - Характеристика конкурентоспособности внешних трудовых мигрантов на рынке труда РФ.

Представленный автореферат демонстрирует сбалансированное сочетание фундаментального и прикладного направлений проведенного диссидентом исследования. Наличие 9 публикаций, в том числе 4 в издания рекомендованных ВАК, свидетельствует об успешной аprobации результатов работы. Наличие патента в области предоставления цифровых сервисов в сфере правового оформления трудовых отношений позволяет сделать вывод о востребованности полученных результатов специалистами в сфере труда и занятости населения региона.

В качестве замечания к автору можно указать на чрезмерную лаконичность содержательного наполнения отдельных таблиц и схем (рис.1, рис.4. табл.3), что порой осложняет восприятие представленного в них материала. Учитывая, что диссертация и автореферат были подготовлены в доковидный период и соответственно за пределами исследования остались последствия эпидемии в сфере трудовой миграции, А.А. Панкратьеву можно пожелать рассмотрения этих вопросов в его дальнейших исследованиях.

Указанные замечания не умаляют достоинств работы, производящей общее положительное впечатление. Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям, предъявленным к работам на соискание учёной степени кандидата наук, установленным соответствующим Положением, а Панкратьев Александр Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление в народном хозяйстве: экономика труда.

Заведующая сектором социально-экономического развития и миграционных процессов ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (117997, Москва, Профсоюзная ул., 23, тел.: +7 (499) 120-5236), доктор экономических наук (научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.14 – Мировая экономика по экономическим наукам)

Цапенко Ирина Павловна

Подпись заверяю

(дата)

Должность

ФИО



10.08.2020

Григорьевич
(Григорьевич)